

Kiadóhivatal:
 Bezerédj István-utca 5. szám.
 Az előfizetési pénzek és hirdetések
 ide küldendők.
 Hirdetések
 legjutányosabb számítással, díj-
 szabás szerint.
 Megjelenik minden szombaton.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség:
 Bezerédj István-utca 5. szám.
 Ide küldendők a lapot ér-
 deklő összes közlemények.
 Előfizetés:
 egész évre 10 kor., félévre 5 kor.,
 negyedévre 2 kor. 50 fill.
 Néptanítók,
 ha az előfizetést egész évre előre
 beküldik, 5 kor.

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.

AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Belmunkatárs: JANOSITS KAROLY.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: BODNAR ISTVÁN.

Egyes szám ára 20 fillér.

Szent István napján.

Az egész országon végig ünnepi harangszó kondulása veri fel a hajnali esendét, ünnepi hangulat honol minden szívből. A magyarok tündöklő csillagának, országunk istápjának, István királynak ünnepe van, kit szentjeinek sorában tisztel az egyház, melynek terjesztője volt a földön, kit áldva emleget a nemzet, melynek évezredes létét ő biztosította bölcs törvényeivel. Hit és hazafiság egyaránt a multba száll e napon: az egyik, hogy lerója tiszteletét az emberi erénynek, melyet kiváló fokon gyakorolt a szent, a másik, hogy bámulóló hálával adózzék az államalkotó bölcsességnek, melyet hazája javára fordított a király. Hit és hazafiság egyaránt tanulságot merít a királyi szentnek életéből s e tanulság, hogy csak annak az országnak biztos a léte, fönnmaradása és fölvirágzása, amelynek polgárai a magánember erkölcsét a közéletnek tisztességével egybekötvén, privát, egyéni életükben el nem tántorodnak az igazi jellemnek ösvényéről, a közéletben pedig legjobb tudásuk és erejük szerint megfelelnek ama kötelességeknek, melyeket a közző, a haza, az egész emberi társadalom reájuk ró. Akiben a nyilvános és magánéletnek, a közéleti szereplésnek és egyéni jellemnek ez a harmóniája megvan, csak az ünnepelheti méltán a magyarok első szent királyának országos ünnepét.

Mert szent Istvánban ez összhang oly szépen, oly következetesen meg volt, hogy századok járhatnak csodájára és késő nemzedékek buzdulhatnak példáján.

Nyilvános tevékenysége állásával elválaszthatatlanul össze volt forrva. A középkor delelő idején, melybe az ő uralkodása esik, a királyi hatalmat más mértékkel mérte a közfelfogás és közjog, mint manapság. A centrális hatalom fénykorában a király nemcsak uralkodott, de kormányzott is. Ővé volt az initiativa s a végrehajtás. Nagystilű uralkodó tehát állásánál fogva nagy tetteket birt végbevitni békében, háboruban egyaránt, míg epigonok kezében végzetessé válhatott a centralizált hatalom. Am szent István a szó valódi értelmében nagy uralkodó volt, kit a nagyság csalhatatlan próbaköve, alkotásainak maradandó volta gasztal.

Közismert tényeknek fölsőleges ismételésebe bocsátkoznánk, ha e nagyságát az ő alkotásainak részletezni akarnók. Hisz az ő pusztá neve már történelmi fogalomvá vált, mely egy egész nemzetnek a keresztény vallásra térését, a keresztény európai államokba való végérvényes és elvitázhatatlan beleilleszkedését jelenti. Hisz mindenki jól tudja, hogy az ő bölcs élelslátása és politikai tapintata alapozta meg nemzetét életét, oly szilárdan, hogy

bár az általa kontemplált és végrehajtott alkotmány alapeszméje, sokban különbözik is más országokétól, mégis, vagy talán éppen azért bírta e nemzet, egy ezredévek mondhatatlan szenvedései között is, megdönthetetlenül megállni helyét, a népek nagy tengerében, mely azóta nem egy országot borított el a mulandóság hullámaival.

Mint magánember szent volt s e díszítő jelző eleget mond. Ez azt mondja, hogy István király tökéletesen beleélte magát abba a vallásba, melyet népének hirdetett, hogy vérré vált benne s meggyőződéssé magasult az új hitnek minden törvénye s hogy a keresztény világ közfelfogása, mely a szentté avatás pápai tényében megnyilatkozik, mindenkor a legnagyobb elismeréssel adózott erényeinek. Jámorságát alapítványai tanúsítják; buzgóságát egy egész országnak gyors és fegyvertelenül is sikeres megtérítése bizonyítja: a családapát a fiához intézett és ránk maradt „Intelméi” jellemzik; egyszerűen nála a belső ember a külsővel, a magánember a királyi aly nemes összhangban volt, hogy nemcsak kortársainak, hanem az utókornak tiszteletét is biztosította magának.

Hogy azonban e tisztelet ne legyen tartalmatlan szó és tiszttára hagyományos frázis: szükséges, hogy életéből levonjuk a tanulságot minnennagunk számára. Mi is és velünk együtt e nemzetnek minden jövő fia is csak úgy leszünk méltó fiai szent Istvánnak, ha a külső és belső embert, a polgárt és az embert a jellemnek egyedüli tiszteletreméltó kapesával széjjelválaszthatatlanul összekötjük.

Mert sajnos, nem mindig jár együtt ez a két összetartozó fogalom.

Voltak és vannak emberek, kiknek közéleti szereplése szinte a legnagyobb bámulatra késztet.

Maradandó alkotásokkal biztosították nevük fönnmaradását. A hálás utókor képben, szoborban örökölte meg alakjukat. És mégis, a dicsőítő himnuszok floskulusai sem tudták elhallgattatni azt a vádló szót, mely magánéletük hibáit, bűneit illette. Tudunk nevezetes emberekről, kik összeütközésbe kerültek a büntető törvénykönyv paragrafusaiival s nem ritkán önkezükkel vetve véget zátonyra került életüknek, a nyilvános és magánélet közti nagy ellentétet ily véres módon vélték megoldhatni.

Pedig ez ellentét sohasem volt és nem is lehet nemzetfenntartó erőnek forrása és az igazi nagy jellemnek tulajdonsága, ismertető jegye.

Mások viszont kifogástalan individuális életet élnek, de a közügyek iránt nem bírnak érzékkel, a nyilvános élet színpadján szánalmas szerepet töltenek be. A haza iránti kötelességeket egyszerűen tagadják, meggyőződésük nincs, szavuk és

tolluk áruba bocsátható, politikájuk kátéjának sarkalatos elve a gerinctelen opportunizmus, a megalkuvás. Még jó, ha egyszerűen távortartják magukat a közélettől, legalább másokat nem mételeyeznek meg közéleti éhetetlenségükkel. Itt sem áll harmóniában a privát jellem a nyilvánossal, pedig csakis az ezen értelemben vett harmonikus jellem képes fönttartani azt, amit szent István alkotott.

Az ő ünnepének ez a legnagyobb tanulsága. Csak az tehát az igazi magyar hazafi, csak az méltó utódja szent Istvánnak, aki az ő példáján okulva, sőt lelkesülve, az egyéni tisztességgel, az erkölcsi integritással a nyilvános élet iránti kötelességérzetet össze tudja kötni.

Ilyen lelkes honfiakat, ilyen igazi magyarokat mennél nagyobb számban adjon nemzetének a magyarok Istene első szent királyunk közbenjártára!

M. F.

A baja—bátaszéki hid.

A baja—bátaszéki hid küszöbön levő megnyílt aktuálissá teszi, hogy erről a hídról, valamint a vele kapcsolatos új forgalmi perspektiváról annál is inkább ejtsünk néhány szót, mert hiszen a hid egyik vége Tolnamegyében van s az új vasúti vonal is keresztben szeli át vármegyénknek déli részét.

A hid műszaki leírása és értékelése szaklapnak a feladata. Itt csak annyit jegyzünk meg róla, hogy a négy íves hidon egyetlen vasúti sín-pár fut végig. A kitérő a pörbölyi állomáson van. A hid 1908 december 11-ike óta készen áll; akkor volt az első, dec. 21-én a második teherpróbája. A vasúti töltés munkálatait az árviz hátráltatta; 1907 ben pl. az u. n. Cserta- és Simon-Duna úgy előntötte az egész dunántúli részeket, hogy májustól aug. 14-ig minden munka szünetelt. Most azonban, 1909. május hava óta a bajai állomástól a Dunáig terjedő két s a Dunától Bátaszékig terjedő tizenhét kilométernyi pálya is teljesen készen áll s bármely pillanatban át volna adható a forgalomnak.

Miért késik tehát hétről hétre, hónapról hónapra ennek a nagyfontosságú forgalmi tényezőnek megnyitása? Mi okozza azt, hogy bár egy egész országrészre kiterjedő érdekeltség hosszú idő óta várva-várja már ezen új forgalmi utnak megnyitását, mégis alig kap többet egy hosszú lejáratu ígéretnél, noha maga a hid készen áll és az egész Délvidék nagy kárát látja ezen értetetlen szünetelésnek?

Lapunk több közleménye röviden érintette már ezen okot. Business is business — az üzlet, üzlet, mondja az angol. Nyereség-kérdés az egész. Az állammal szerződő vasutépítő vállalat terhére poenale volt kivétel, ha a vis major esetét leszámítva, a kitűzött időre, 1909 október 1-ére el nem készül a pályatesttel; az állam azonban nem kötelezte magát praemiumra, ha a társulat a mondott időn belül készül el.

Ez utóbbi eset következett be. Miután a hidépítő vállalatnak, jóval a kitűzött idő előtt sikerült munkáját befejeznie, a vasutépítő vállalat is megfeszítette minden erejét, annál is inkább, mert a fenyegető szerb háboru stratégiai szempontból is siettetten nagy ma übebejezését.

Most tehát, mikor a pálya is elkészült, mikor mind az árvizen, mind a téli fagyon keresztül ment töltéseken a süppedések is ki vannak egyenlítve, szinte természetesen kell találnunk, hogy a vasutépítő vállalat praemiumot kért a

kereskedelmügyi m. kir. miniszteriumtól. Nem ezen feneklet meg a hid megnyitása, hanem a *kért praemiumnak nagyságán*. A vállalat elvégre közkereseti társaság, keresi a maga mennél nagyobb hasznát. De ott volt a baj, hogy hasonlíthatatlanul nagyobb összeget kért, mint a mekkora az új vonalnak májustól októberig számított jövedelmi sperativuma volt. Így aztán nem csodálkozhatunk azon, hogy az illetékes kormányhatóság a saját realis számadásainak alapján kénytelen volt megtagadni a kért összeget, melyet az érintett öt hónapban remélhető haszon meg sem közelítette volna.*

Ez az üzér szempont az oka annak, hogy a kész hid ott parádézik a Duna fölött, a töltesen pedig legfeljebb, ha egy egy „járgány“ siklik végig. Az érdekelt vármegyéknek gazdaközönsége pedig csóválhatja fejét ezen a rébuszon, melyet bizony nehéz is megfejteni.

Szóljunk néhány szót a hidnak szerepéről a Délvidék forgalmában. Csak a jövő fogja ugyan megmutatni — nem a jelentőségét a hidnak, hiszen ezt csak a vak nem látja és csak a szűkkeblű önzés vonhatja kétségbe — hanem annak a haszonnak a nagyságát, mely a forgalom könnyebbé általa a termelőre és kereskedőre, emelkedése által pedig magára az államra hárul. De végtére néhány adattal eleve is megrajzolhatjuk azt a szerepet, melyet az új hid és új vasúti összeköttetés hivatva van betölteni.

A Tiszántul egyik nagy emporiuma, Arad városa, a Dunántul egyik fejlődő városától *Kaposvártól* eddig 461 kilométernyire volt; most pedig az új csatlakozás 77 kilométerrel hozta őket közelebb egymáshoz.

Szeged: Dálján, Eszéken, Bródon és Zágrábon át 638 kilométernyire volt eddig *Fiumétól*, Budapesten át pedig pláne 805 kilométerre. Ha pedig megnyílik az új vasut, 542 kilométerre redukálódik a távolság, ami az előző vonalnál 96 kilométer, a másodiknál pedig 262 kilométer megtakarítást jelent.

Temesvár, a Tiszántulnak ezen hatalmas gyárvárosa, a Dunántultól eddig ugyszólván teljesen el volt zárva. Pedig gyár, gyárak ottan, egész városrészt a Gyárváros, csupa nagyobb nagyobb gyárakból áll, nem feladatomban felfedezni Temesvárt olvasóim számára, de aki valaha járt ottan, megmondhatja annak, hogy nincs vidéki város, Szegedet sem véve ki, mely ipar és kereskedelem dolgában fölvehetné a versenyt Temesvárral. Ennek az iparnak és kereskedelemnek főpiaca eddig a Balkán volt; most új piacok nyílnak meg számára, mert míg eddig Szegeden és Eszéken át 816 kilométerre, Aradon, Békéscsabán és Budapesten át pedig 904 kilométerre volt Fiumétól, Bátorváron át 720 kilométerre lesz Fiumétól. Ez egyértelmű az első irányban szintén 90, a másodikban pedig 184 kilométer megtakarítással.

Vegyük mindezekhez a Bácskának, Torontál- és Temesmegyének mezőgazdasági termékeit, akkor legalább is hozzávetőleges képet alkothatunk magunknak a baja—bátaszéki hid és vasut forgalmi fontosságáról.

Mindamellét ezen új vasutvonallal még nincs megoldva minden földadat, melyet közlekedésügyünk intézőköreinek meg kell oldaniuk. *Erdem a dunamenti vasutakat* Eszékig s így közvetve a Balkánra.

Igazán szembeszökő mulasztás, hogy míg a rómaiaknak az ő Pannonia gyarmatukban a Duna mindkét partján megvolt a rendes műútjuk Aquincumtól Sirmiumba, vagyis Óbudától a mai Szerémségbe: addig a XX. század magyarja a Dunántul csak Paksig, a másik oldalon csak Dunapatajig bír menni vasuton. A régi rómaiak tudták, hogy a vízi út az esztendőnek nem csekély részében hasznavehetetlen, már pedig nekik mind hadi, mind pedig közigazgatási és kereskedelmi szempontból igen nagy szükségük volt jó és biztos utakra, az államélet vérkeringésének ezen közvetítő szerveire. Mi pedig a Dunagőzhajózási Társulat cs. és kir. szabadalma iránti nem tudom min alapuló deferenciából máig is elhanyagoltuk ezt a természetes kapcsolatot, melyet csakis kerülő utakon tudunk létrehozni.

Egértendő válik tehát az a szükség, mely a Paks—Szekszárd és Dunapataj—Baja közti különben a Bátorváros—Mohács közti vonalnak teljes kiépítését parancsolja. Hisszük is, hogy kormányunk nem fog elzárkózni ezen szükséglet elől, mely előre nem is sejtethető lendületet fog adni messze vidékek gazdasági, ipari és kereskedelmi forgalmának.

Említtük már, hogy a vállalat 300 ezer koronát kért, de a keresk. kormány csak 80 ezer koronát volt hajlandó adni.

Nem tévedünk, amidőn ezen — mondjuk ki magyarul — *mulasztásnak* okát a *főváros kereskedelmi köreinek szűkkeblőségében kereszük*. A budapesti kereskedelmi kamarának f. évi május végén tartott ankétja tiszta bort töltött a pohárba. A főváros vitalis érdekeire való hivatkozással, arra kérték a kereskedelmi és közlekedésügyi kormányt, hogy az új kapcsolatnak áruforgalmi díjtételeit emelje föl. Így akarták rákényszeríteni az érdekeltséget, hogy ne használja föl az új csatlakozásokat.

Mily önzős, mily rövidlátó vasúti politika! Hát akkor mi haszna volna az új hidnak? Hát szüksége van egy egészséges nemzetgazdasági viszonyok között fejlődő fővárosnak arra, hogy saját magát ilyen egészségtelen, erőszakos, messze vidékekre káros kihatású eszközökkel fejlessze?

Az ankétára a szegedi kereskedelmi és ipar-kamarának június elején tartott közgyűlése adta meg a megérdemelt, de igazságos választ. Memorandumban fordult a kormányhoz, melyben a budapesti körök állításait és kiinduló elvét az igazságosnak erőfegyvereivel kellő fokára szálítja le.

E célt igyekezett elérni az a küldöttség is, melynek eljárásáról lapunkban annak idején megemlékeztünk. Hogy a felülről nyert biztatásból mi és mennyi válik majd valóra, azt a jövő fogja megmutatni.

Egyet eddig is tudunk. A Baja és Bátorváros közti vasutvonal hossza 19 kilométer, az új menetrend mégis 40 kilométer távolságra lépteti elő. Azonban mentségül és az igazság kedvéért megemlítjük, hogy a kereskedelemügyi kormány a szomszédos forgalom kedvezményének illetően kizárásával és a személy- és áru díjszabás megfelelő emelésével a hid költségeit akarja lassanként fedezni.

Foglalkozunk immár azzal a kérdéssel is, hogy az új hid mennyiben válik hasznára a *legközelebbi érdekeltségnek*, t. i. *Bajának és Tolnavármegye déli részének*.

Az eddigi auspiciumok után itélve, Tolnavármegye sokkal bővebben fog részesülni az új vasut áldásaiban, mint Baja városa.

Ugyanis eddig egyetlenegy jel sem mutat arra, hogy Baja városa hamarosan hasznát látna az új hignak. Baja csak transito-állomás lesz, amit Bajának egy ebbeli reményében máris keserűen csalódott polgára ekképp fordított le magyarrá: Bajának csak fűtől majd az új vonat. Míg Szabadkán milliós beruházásokról esik szó, míg Bátorváron új áru-fővétel épület emelkedik, míg a szomszédos Bácsbokod állomási épületét is majdnem megegyezően akkorára bővítették, Baján maradt minden a régiben. A szabadka—dombóvári vonat Baján csak tíz percig fog állni, míg Bátorváron két óráig és 10 perccel veszteget! Ez nemcsak Bajára nézve nem kedvező állapot, hanem országos érdeket is sért, mert az utazó közönségnek csak nem lehet mindegy, hogy a „time is money“ korszakában a szükséges várakozási időt egy falusi állomáson tölts-e, vagy pedig egy városban, hol két óra alatt pl. egy kereskedő rengeteg sok fontos teendőt tudna lebonyolítani.

Bátorváros és Dombóvár fogja legelső sorban megérezni az új kapcsolatnak jótékony befolyását. Szekszárd ismét kevesebbet fog belőle élvezni, ha ugyan megmarad a tervezett menetrend, mely Szekszárdot jóformán elzárja Bajától.*

Befejezésül csak azt akarjuk még megjegyezni, hogy a hid nem áll merőlegesen a Baja fölött hatalmas ívben kanyarodó Dunára. Ennek az a következménye, hogy a Duna árját, „seb“jét nem ismerő kormányosok csak nehezen tudják kikérülni a batorvárosi part felőli második pillért. Főleg a vontató hajók utolsó uszályhajói vannak kitéve ennek a veszedelemnek. Eddig már 4 nagyobb szerencsétlenség történt, melyeknek egyike emberi életet is követelt áldozatul. Ez bizony nagy baj, mely, ki tudja, mennyi újabb szerencsétlenségnek válik még forrásává.

* Mi azt hisszük, hogy lesz síttere Tolnavármegye ama akciójának, amelyet a Szekszárdra oly hátrányos menetrend megváltoztatása ügyében indított. Viszont az meg korai reménykedés, hogy Bátorvárosra ezidő szerint valami nagy anyagi előnyök válnának várhatóak. Bátorváros—Szabadka és Dombóvár között éppen olyan transito-állomás lesz, akárcsak Baja. A vasúti személyzet zöme a Szabadkán—Dombóváron, a vonatindító helyeken fog lakni, s ha a pécs—bátorvárosi vasut megnyílik, akkor egy tekintélyes rész Pécsről sőt a mohács—bátorvárosi vasut megnyitásával sem Bátorváros lesz a főforgalmi kiinduló pont. Mindenesetre előnye tehát az új vasúti hid, de nem ahhoz, hogy az talán mintegy megbéníthatná a közeli nagyobb városok természetes fejlődési processusát. A kétségtelenül beálló verseny miatt nem szabad azonban aludniok a mostohább helyzetben levő városoknak, Szekszárdnak és Bajának sem. A szerk.

A hidavatás mindazonáltal nevezetes dátum lesz Tolnavármegyére nézve is. Régi vágyak, jogos kívánságok fűződnek e naphoz, melynek régesrég el kellett volna már érkeznie.

Magyarász Ferenc.

Perczel Mór szobra.

A nemzet szabadságának heroszai sorba megkapják halhatatlanságuknak szimbolumát, a szobor ércét. Ami a Kossuth-kultuszt illeti, talán nincs is nemzet, amely nagy fiaival szemben felülmulná a magyar nemzetet. Minden jelentős hely, tehetősebb talu vetekszik egymással, hogy a nagy száműzött ércalakját, jelezve az ő egykori törhetetlenségét, élő példaként állítsa oda a mai hazaszeretetet hajlékony gerincű epigonjainak. Klapka, az aradi tizenhárom, a névtelen hősök sorba felvonultak már ércalakjaikkal most a „legelső honvéden“, Perczel Mór tábornokon a sor.

Ez a csupa tűz ember, az egyre forrongó, olykor-olykor talán szenvedély által elragadott, de a lelkesek között leglelkesebb színmagyar hazafi, csupán csak a családi kegyelet által gondozott, az ő nagyságához tehát nem méltó, *szüksős* sirban nyugodott mindedig. De most előlép Bonyhád, hogy megtisztelje őt, ki egész nemzetét s mintegy *kibővít, kiszélesít*, azt a mégis csak elhagyatott sirt, talán hogy bünbánólag oda térdel-hessen az egész magyar nemzet, amiért sok más nagyjával együtt ezt az igazán nagy nemzeti hőst is jeltelenül engedte mindedig pihenni!

Szobrot állítanak Perczel Mórnak!

Zugja át ez a pár szó az egész országot. Amint hogy elsőnek menydörgött át az ő szava, hogy — veszélyben a haza!

Perczel Mór nagy éles látását most kezdi igazolni az idő. Az ő erélyes agitációja nyitotta ki talán legelőször a nemzet szemét, hogy ellenségeit ne csak Bécsben keresse, de bent magában a „magyar szent korona országában“, is.

Jellasi kardja még mindig kihuzva mutat a magyar haza szentföldje felé. Titkos konspirációk, nagy szláv hóbortok mindenütt. Találkozzék tehát a magyar nemzet a nagy, rác- és szerbverő elhagyatott sirjánál, erősödjék meg honszerelmében, vetkőzze le maradandó bűneit, a gyűlölködés, a viszálykodás, az össze nem tartás, egymás-ócsárlás rut magyar szokását; de Perczel Mór *majdani szobrának dél felé suhintó kardja* figyelmeztesse ellenségeinket is, hogy a szent haza védelmében, amint hajdanán, most is egyek tudunk lenni...

Ajánljuk az alábbi lelkes felhívást minden igaz magyar ember pártoló figyelmébe!

Hazafias adományokat mi is elfogadjunk s rendeltetési helyére juttatjuk.

Felhívás!

Tud-e még lelkesedésre buzdulni a magyar kebel? A dicsőség és honszeretetért való önfeláldozás képes-e még pezsgésbe hozni az ősi magyar vérből örökölt utódok lankadó erélyét?

Haza! Honszeretet! Önfeláldozás! Csaknem frázisszerű fogalom a mai korban, midőn e kitételeket uton-utfélen, vásáron és azonkívül unos-untalan és igen gyakran piaci hősök mosdatlan szájából halljuk elhangzani, legtöbbször oly célból, hogy saját önös céljaikat e nagy eszmék megtámadhatatlan hatása alatt előbbre vigyék.

De hol az eszményi kép, melyet a magyar

e szózatok elhangzásakor lelki világa előtt meg-elevenedve a megvalósulás formájában — látott!

A mindennapiság és az eszmék leple alatt bujkáló valótlanosság elfásította az érzés magasztosságát, megingatta a hit szilárdságát és porba rojtotta a lelkesedés lobogó lángját. Nem mi vagyunk a hibások, de azok, kik e nagy eszméket feláldozták, hogy azokkal önös céljaikat szolgálják.

Hol vagytok nemzeti nagyjaink, kik tudatokat még szívből lelkesedni, nem szóval, de tettel is beigazolni honszerelmeket! Ami jöj-jetek és buzdítatok utódaitokat!

1899 évi május 23-án a ragyogó tavaszi nap fényes pompájába zsongott bele a lélekharang komor csendülése. A mámoros lelkeket egy pillanatra megrázta a halandóság gondolata. A harangzúgás a szívekig hatolt és egy pillanatra minden halandó lelke megnyílt a nagy eszmék befogadására — Kábitó laz fogta el az embereket. Felébredt mindenki a szabadság-szeretet érzése. — Egy nagy ember lelke költözik e pillanatban, az örökkévalóság világába.

A sokat küzdött és nemes lelket magába zárt testet egyszerűen, de méltóságos tisztelettel kísérték örök nyugalomra. A kíséző uton felhangzott a szabadságharc dicső napjainak és hősi eseményeinek emléke. A Zrínyi csapat alakítása, Róth tábornok elfogása, a fridani ütközet alkalmával tanúsított vitézsége, a moóri szerencsétlen ütközet, a szerbek leverése, Szt. Tamás bevétele; elmondták, hogy mikor a fénstűs felváltotta a vértörvényszék, a hőst a bakó, a szomorú meteorhullást követőleg a világosi nap után menekült ő is — kit utolsó útjára kísérték — mert hitt abban az eszményben, hogy hazájának élve többet használhat, mint a ver után szomjazó bakó kezében.

Felevenedett a magyar történelem e nagy napjainak emléke, mert a nagy ember, kinek tetemét kísérték *Percel Mór* honvédtábornok volt.

Tíz év múltot; el azóta. Jóllehet a testet megörölte már az idő vasfoga, a hősi tettek és nagy cselekedetek emléke még ma is él és büszkeséggel tölti el valónkat a gondolat, hogy csapástól sujtott nemzetünknek voltak és lesznek nagyjai, kik testi fáradságot, lelki kimerülést nem ismerve, mindig csak egy ideál elérésére törekednek, a haza érdekének önzetlen gyámolítására és buzgó oltalmazására.

Ne engedjük feledésbe menni e nagy emberek kimagasló erényét. Örökítsük meg emléküket, hogy az utókor is — alakjukat ércebe öntve — büszkén emlékezzék meg nagyjairól. Hozzátok fordulunk nemesen érző honfitársaink, kiknek lelke még képes a szép és jó befogadására, támogassatok minket filléreitekkel, hogy *Percel Mór* vitéz honvédtábornoknak, szabadsághősnek, születése helyén, Bonyhádon, — egy kimagasló egyéniséghez méltó, — emlékművet állíthassunk.

Hazaifias üdvözlettel

Bonyhád, 1909. május hó.

Ifj. Weber János

Molnár Kálmán

országgy. képviselő, szoborbizottsági elnök

társelnök.

Dr. Eibach Kornél

biz. jegyző.

Dr. Schwetz Antal

Dr. Hagymássy Zoltán

Barabás Imre

biz. tagok.

VÁRMEGYE.

A virilisták névjegyzékének kiigazítása. A legtöbb adót fizető vármegye bizottsági tagok 1910. évre érvénytelenné bírándó névjegyzéke a vármegye igazoló választmányának Szekszárdon a vármegyeház kistermében f. évi szeptember hó 9-én d. e. 9-től 12 óráig és délután 3-5 óráig nyilvánosan tartandó ülésén fog összeállítani, illetőleg kiigazítani, ugyanazon ülések tartalma alatt fognak egyszerre mind az 1886. évi XXI. t. c. 25 § a értelmében a vármegye irattári helyiségében ez évi szeptember hó 1-től 8-ig bezárólag betekinthező adókimutatások ellen benyújtható elszólamlások is elintéztetni. Azok részéről, akik az évben először vannak az adókimutatásokban a legtöbb adót fizetők között kintintve, az igazoló választmányhoz közvetlenül intézendő beadványban f. évi szeptember hó 9-ig igazolandó lesz, hogy az 1886. évi XXI. t. c. 23. § a c. pontjának megfelelőleg a törvényhatóság területén legalább is két év óta laknak és adót fizetnek.

Azok, kik adójuk kétszeres beszámításának kedvezményét a már idézett törvény 26. §-a alapján igénybe venni kívánják, kötelesek az ülés tartama alatt az igazoló választmány előtt szóval vagy írásban jelentkezni s jogosultságukat igazolni. A ki nem jelentkezik, vagy jogosultságát igazolni nem képes, az adó kétszeres beszámításának kedvezményétől ez egy alkalomra eszik. A f. évi szeptember hó 10-től közszemlére kiteendő, illetve kifüggesztendő névjegyzék ellen általában a kifüggesztéstől, a törvény 28. §-a értelmében hozandó határozatok ellen pedig a kézbesítéstől számított 15 nap alatt az állandó bíráló választmányhoz intézhető felebbezések az igazoló választmánynál nyújthatók be.

HIREK.

— **A király születésnapján.** Ő felsége 79-ik születésnapját f. hó 18-án Szekszárdon, a vármegye székhelyén, a szokásos ünnepélyességgel ülték meg. A város középületein és sok magán házban lengett a nemzeti lobogó, a belvárosi templomban *Kapossy Iván* és *Koch Gyula* segédletével dr. *Fent Ferenc* szentszéki tanácsos, plébános tartott ünnepi szentmisét, melyen a hivatalok a hivatalfőnökök vezetése alatt vettek részt. — Az izraelita templomban tartott istentiszteleten dr. *Rubinstein* Matyás főrabbi mondott magasan szárnyaló imát.

— **Szent István napja.** Az első, szent király emléket kegyelletes módon ülték meg tegnap Szekszárdon. Messze hangzó mozsárlövések, zászlók lengése hirdette az ünnepet. A belvárosi templomban dr. *Fent Ferenc*, szentszéki tanácsos, plébános mondott szentmisét, melyen az összes hivatalok tisztviselői résztvettek. A kath. kör tagjai zászló alatt vonultak a misére. Az újvárosi templomból pedig *Mosgai Sándor* plébános vezette a körmenetet a Szent István kápolnához.

— **Személyi hír.** *Wigand János*, főgimnáziumi igazgató, hazaérkezett velencei útjáról s szabadságának hátralevő részét Varsádon tölti.

— **Kinevezés.** A m. kir. belügyminiszter, özv. *Szigeth, Nandornét* az állami gyermekmenhelyhez telepfelügyelővé nevezte ki.

— **Áthelyezések.** A kereskedelmi miniszter *László Aladar*, kir. mérnököt, Nagyenyedről Szekszárdra, — *Tóth Ferenc*, eperjesi postatisztet pedig Paksra helyezte át.

— **A miniszter elismerése.** A m. kir. földmívelésügyi miniszter leiratot intézett *Simontsits Elemér* alispánhoz, amelyben a bátas éki marhaállományban fellépett száj és körömfájás elfojtása iránt tett gyors és erélyes intézkedéseieért meleg hangu elismerését nyilatkoztatja. Ennek a gyors, energikus intézkedésnek köszönhető ugyanis, hogy a veszedelmes baj helyhez kötött s ott elfojtható volt, így most egész Magyarország területén nincsen hasonló járványos állapot betegség.

— **Katonai kinevezés.** *Konstanczer Dezső*, *Konstanczer László* szekszárdvárosi pénztárosnak a pécsi honvéd hadapródiskolát végzett fia, a verseci 7-ik honvéd gyalogezredhez zászlóssá neveztetett ki.

— **Áthelyezett pénzügyi fogalmazó.** A m. kir. pénzügyminiszter *Didovác Ignác* szekszárdi m. kir. pénzügyi fogalmazót Nyiregyháza helyezett át.

— **Aranymisítés plébános.** *Ollé Fülöp*, nyug. palotabozso i plébános, folyó hó 29-án Pécsen tartja aranymiséjét.

— **Szabadság és helyettesítés.** *Szentiványi Miklós* völgysegi járási főszolgabíró 6 heti szabadságon van. Tavollétében dr. *Hagymássy Zoltán* szolgabíró helyettesítette, akit azonban Győre községben létekor egy gyanús eb megharapott, miért is Budapestre kellett utaznia, hol elővigyázatból a Pasteur intézetben kezelte magát. Hogy így a völgysegi járás közigazgatási tisztviselő nélkül ne maradjon, *Simontsits Elemér* alispán dr. *Döry Jenőt* rendelte ki helyettesül.

— **Negyven éves jubileum.** *Tihanyi Domokos*, kir. tanácsos, tanfelügyelő, most tölti be működésének 40. évét. Mint halljuk, a »Tolnavármegyei Általános Tanítóegyesület« október elején fogja megtartani évi rendes közgyűlését és akkor méltatja nevezett érdemeit, megünnepelve 40 éves jubileumát. Mindenki ismeri *Tihanyi Domokos* nagy és farsadhatatlan munkásságát s a magyarosításon kívül elért fényes eredményeit, külön méltatnunk nem is kell, hisz elismerték érdemeit már legfelsőbb helyen is, csak azt kívánjuk, hogy még sokáig folytassa áldásos és hasznos működését vármegyénkben.

— **Egyházkerületi gyűlés.** A dunántúli evangélikus egyházkerület f. hó 18-án tartotta idei közgyűlését Sopronban, melynek keretében nagy ünnepséggel iktatták hivatalába a kerület új felügyelőjét, *Véssey Sándort*. Az egyházkerületi közgyűlést megelőzőleg 15-én délelőtt gyámintézeti istentisztelet volt, amelyen az ünnepi beszédet *Tomka Gusztáv* györkönyi evangélikus lelkész, alesperes mondotta.

— **Nagy-Boldogasszony napja.** A Mária ünnepek e szép, virágos napján tartják a tolnai bucsut, melyen a f. évben is tengernyi ember gyűlt össze. A délelőtti isteni tisztelet alatt a templom zsufolásig megtelt ajtatos hívekkel. Alig van ház Tolnán, melynek e napon ne volna vendége, ami azután az esti mulatságok sikerét is biztosítja. — Szekszárdon is körmenetben vonultak ki a Mária tiszteelő hívek a Remetékápolnához, ahol *Mosgai Sándor* újvárosi plébános mondott szentmisét és szentbeszédet.

— **„Dunaföldvár igazsága“.** Ujságíró ember sohasem vár jutalmat, ez azonban nem azt jelenti, hogy ha véletlenül megjutalmazták, ez nem jól esik neki. Tollforgató embernek azonban az a legszebb jutalma, ha látja, hogy amit a jó ügy szolgálatára, igaz meggyőződéssel papírra vetett, az nemcsak az ő lelket rezgetteti meg, de visszhangot kelt mások lelkében is. Lapunk szerkesztője ilyen kedves meglepetésben részesült. Mult heti, fenti című vezércikke — úgy látszik — csakugyan az igazságot szolgálta, mert a megértés jutalmában részesült Dunaföldvárról s kedves figyelmet váltott ki többek lelkében, ami azonban már érdemen felüli jutalmazás. Az alólírtak a következő sürgönyt intézték lapunk szerkesztőjéhez:

»A „Közérdek“ legutóbbi számában Dunaföldvárról irt meleghangú és igaz, jó indulatáról fényes tanúságot tevő vezércikkjeért fogadjuk szíves üdvözlötünk és legmelegebb hálás köszönetünket: *Roxer István*, dr. *Pálföldy Lajos*, *Bruzer Mihály*, *Borovitz Adolf*, *Güns Béla*, *Dezső Endre*, *Láng Bódog*, dr. *Lévai Dezső*, *Vizslovsky László*, *Sopronyi Ferenc*, *Kornis Ödön*, *Niefergall Nandor*, *Schmidt Ede*, *Gauzer Ignác*, *Bodor György*, *Schmidt László*, *Gallai Ferenc*, *Bernáth Lajos*, *György Ferenc*, *Bozár József*, *Huber Ferenc*, *Gazdag Dezső*, *Somló Manó*, dr. *Spitzer Károly*, *Baksai László*, dr. *Angyal Béla*«.

Szerkesztőnk mely, hálás érzéssel köszöni e kitüntető figyelmet, az lenne azonban igazi öröme, ha mihamarabb teljesednék Dunaföldvár lelkes közönségének jogos, méltányos és igazságos óhajta!

— **Összeütközés közigazgatás és posta közt.** Régi panasza a tamásiaknak, hogy a vasuti állomáson a postakocsi a „kimenet“ előtt áll meg, a hol úgy a kocsi, mint a gyalogközlekedést akadályozza. *Reich Oszkár* szolgabírónak nyomban szemet szurt ez az állapot és felszólította a postakocsist hogy álljon félre az utból. A postakocsis ezt megtagadta, mire a szolgabíró csendőrel távolította el és utrendőri kihágásér 40 koronával büntette. Miután a postahivatal azt állította, hogy a kocsinak ott kell állnia, mert az üzletvezetőség ott jelölte ki a helyét, a büntetés végrehajtását felfüggesztette és átírt az üzletvezetőséghez, intézkedjék, hogy a kocsi a felvételi épület másik sarkán állhasson, a hol nincs utban. Az üzletvezetőség most értesítette a hivatalt, hogy intézkedett a lámpa, az áthidalás és a vonat megállási helyének olyképp való megváltoztatása iránt, hogy a postakocsi a hatóság által kívánt helyen állhasson.

— **Bitter Péter apari tanító** emlékezte cimmal *Kircz István*, vármegyénk e jeles tanítója s lapunknak is érdemes munkatársa meleghangu nekrológot irt, amelyet annak idején a pécsyvármegyei róm. kath. tanítóegyesület jun. 30-iki, III-ik közgyűlésén el is mondott, még pedig oly nagy hatással, hogy annak ki nyomtatását is elhatározták. A minden tekintetben kiváló emlékbeszéd most csakugyan meg is jelent, szép kiállításban s ezzel csak növelte a szerző eddig is szép irodalmi sikereit.

— **Álborászati felügyelő.** Felsőmocsolád községben, így valószínűleg Tolna vármegye több községében is furfangos csaló jár összevissza. Az előbb említett helyen *Tuss borászati felügyelőnek* adta ki magát. 5-én reggel érkezett oda. *Varga József* intézőnél szépen megreggeli-zett s ezután sorba járta a szőlőket. *Kacsokovics Zoltán* földbirtokosnál, *Szép Lajos* körjegyzőnél s másoknál bormintákat vett s természetesen szívesen látott vendég volt mindenütt, mert a kormány borvásárló megbízottjának adta ki magát. Ejjeli szálláson, ebéden, vacsorán *Hoffman József* tanítónál volt, hol majd megjárta,

mert a tanító véletlenül ismeri Tuss Antal vinctellér iskolai igazgatót, kire hivatkozott, de még is kivágta magát, azt mondta, hogy ő annak testvére. Biztosan több helyen megfordul, közöljük tehát személyleírását. Termete közép, 30—34 éves lehet, arca kerek, barna. Feltűnő vastag alsó szájszéle van, közepén vágott, rövid, erős barna bajusza. Ruházata sötét, nadrág világosabb s bokáig érő csuklyás zöld gallér és világos kalapja. Cipő vitorlaváson, most azonban finom boxbőr, mert hálából emelte a tanító új cipőjét, melynek huzóján Gondos Pál Korona-utca Kaposvár olvasható. A szelthamos alak körülbelől ugyanazonos azzal, ki néhány héttel ezelőtt Szekszárdon Zichy Nándor paksi (?) intézőjének adta ki magát s Dizenty építéssel új pincét akart építtetni Wilhem kályhásnál pedig 40 új kályhát rendelt.

— **Holnaputáni költészet.** Lapunk egy határozottan »rosszakaratu«, illusztris barátjától vettük az alábbi verset, amely eredetileg a Holnaposok lapjának volt szánva, de mert csak félig-meddig és nem abszolút biztosan érthetetlen a vers, ottani megjelenésében maga a szerző sem bizakodott. Jó, közreadjuk tehát mi az alábbi poemát, de csak a beküldő »kárára és veszélyére«, reménykedünk azonban, hogy a földi igazságszolgáltatás 45 C. meleg mellett sem pihen s a Tetteye 40 fokos lágy vízében vigan lubickoló sajtóügyi kir. ügyész ur felfrissült eréllyel fog lesújtani a bűnösre s azonnal megindítja a bűnügyi eljárást a magáról megfélekedezett szerző ellen: szándékos emberölés, vagy pláne tömeges gyilkosság miatt. De süvöltsön maga a vers:

Falusi kép.

— Holnap versezet —

(A legtöbb olvasó képtelenségnek fogja találni, de az ma már nem baj.)

Oh a falu, a falu, a falu!
Mi fehér a falu!
Háza meszelt, mind kréta falu.
És zöld a zsalu!
Nép meze durva daróc fonalu.
Maga durva szavu,
És murva szagu!
Fehér a, fehér a, fehér a falu,
És zöld a zsalu;
Zöld szemmel néz ki a kandi zsalu.

És lát, és lát; mit lát a zsalu?
Tó feketélik a kertek alu!
Lúd, kacsa ürök, berzeng a tolu.
A tó fekete s fehér a tolu!
Posvány vize nem kristály italú!
Kacsa bukkan alá s vízszinre kibú.
És búzik a tó, — ocsmány, iszonyú!
És nászt ül a sok pelyhes potrohú!
A sok puha, sok buja potrohú!
Galád a gunár s nem böles marabú!

Réten a nyáj. Van fű, fa, lapu!
Szines tehének s fehér bika, búh!
Fehér bika, ámde azur nyakú,
Dagadó, vastag nyaku, mégse zebú.
Nézi a fehérenép, hájderekú,
És öli, és öli, öli a bú:
Embere, a csárdás kalapú,
Miért az is nem: bika nyakú!
Mért, hogy csak a bika bikanyakú!

Buta falu, buja falu!
Csizmás, barbár, keleti falu!
Nyugati szél itten sohse fú;
Nyugati holnap szél sohse fú!
Elfog a fekete, fekete bú!
Népnek agyát nem fogja gyalú:
Hazám, hazám, te Honolulú!
Mind buta, mind buta, bamba zúú
Am bánja a lú!
Hadd rágja a, rágja a, rágja a szúú!

VESZI MISKA.

— **Hatósági husszék Faddon.** Faddon még a legszegényebb ember asztalára is hus kerül naponként, amióta a hatósági husszék f. évi július 9-én megnyílt. A hatósági husszék ugyanis egyszerben 72 fillérre szorította le a husárakat, 1 K 20 f és 96 fillérről, úgy hogy a husétel olcsóbbá vált a tésztnál is. Természetesen a mészárosok a legelkeseredettebb versenyt indították a hatósági husszék ellen, de ez megtörök a fogyasztóközönség összetartásán, mely jól tudja, hogy csak a hatósági husszék fennmaradása állandósíthatja a mostani alacsony husárakat. De nemcsak a fogyasztókat, hanem a marháit eladó gazdaközönséget is megóvjja a hatósági husszék attól, hogy a mészárosok kiszipolyozzák, mert ha a gazdaközönség állatjait a hatósági husszékben kivágatja, sokkal nagyobb árt ér el az olcsó husárak mellett is, mintha a kartellben levő mészárosoknak prédálja el. Ennek a faddi gazdaközönség igen hamar tudatára ébredt, úgy hogy átlag már minden

napra egy beutalt állat jut, melynek husát 1—2 óra alatt el is kapkodják. Hogyne, mikor most a hus ára még 72 fillérről is alább szállott 60—64 fillérre. Pedig nem hig ám a leve, mert a leg egészségesebb, legjobb hus kerül kivágásra! Gratulálunk a faddiaknak! Nálunk azonban Szekszárdon, egy idő óta elhallgattak a hatósági husszékkel, pedig ha valahol, úgy itt volna csak helyén a mészárosok megrendszabályozása.

— **Szénkéneg raktár.** A földművelésügyi miniszter bizományi szénkéneg raktárnak Ozorán való felállítását megengedte, amely Ozorán kívül Felsőnyék, Fürged, Magyarkeszi s még egy pár fejmegyei községet fog szénkéneggel ellátni.

— **A baja—bátaszéki vasút.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter értesítette vármegyénk közönségét, hogy a baja—bátaszéki vonal műtanrendőri bejárása f. hó 26-án lesz. A bejárás a mondott napon d. e. 1/2 11 órakor a bajai állomáson kezdődik. Mint bátaszéki tudósítónk értesít, a vonal teljesen kész, a távirtda berendezés is elkészült f. hó 18-án pedig külön, úgy nevezett elosztó vonaton kiszállították a vonaton levő épületekbe az összes oda beosztott vasúti személyzetet, mely ott a forgalom megindítását várja, ami most már bizonyára nem késik soká.

— **Eljegyzések.** Schlehta Károly, pesthidegkuti állami iskolai tanító, eljegyezte Radics Gyula zombai kántortanító leányát, Elvirát.

Mehrwerth Árpád, szekszárdi kir. törvényszéki joggyakornok, Mehrwerth Ferenc kir. kereskedelmi tanácsos fia, f. hó 19-én tartotta eljegyzését Raich Károly miniszteri titkár, munkasbiztosítási hivatali bíró és neje, Szász Róza urasszony leányával, Olgával, Halompusztán, a menyasszony nagytatyja, Szász János földbirtokos birtokán.

— **Jegyzőválasztás.** A kocsolai főjegyzőválasztás e hó 17-én folyt le. A választást Nagy István főszolgabíró vezette, ki mind a négy pályázót, u. m. Györffy Zoltán eddigi helyettes jegyzőt, Hamulyák József dombóvári szolgabírói irnokot, Bakán István dóbrókői II. odjegyzőt s Varga Gyula szántódi s. jegyzőt kandidálta. A 40 tagból álló képviselőtestület egy hangulag — közfelkiáltással — az eddigi helyettes Györffy Zoltán, volt kurdi adóügyi jegyzőt választotta meg. A kocsolaiak diadalkaput állítottak főjegyzőjüknek a elárasztottak virágcsokrokkal. A szép s egyhangu választást 150 teritékes bankett követte, mely alatt Nagy István főszolgabíró, Hoffer Gergely kocsolai adminisztrator, Hradek Károly kurdi plebános, a kocsolai bíró s Horváth László szakcsi főjegyző köszöntötték fel az új főjegyzőt. A bankett másnap hajnalig tartott.

— **Alapítványi helyadományozás.** A király a vallás- és közoktatásügyi magyar miniszter előterjesztésére a bécsi Terézianumban megüresedett három Mária Terézia bátaszéki magyar alapítványi helyet kásonjakabfalvi László Kálmánnak, jeszinecei és vadasi Jankovich Istvánnak és Akay Géznak adományozta.

— **Házasság.** Müller János, bátaszéki kereskedő, f. hó 23-án tartja esküvőjét Bátaszéken Niederalth Ferenc tanító leányával, Tildával.

— **A katolikus népszövetség naggyűlése.** A szegedi katolikus naggyűléssel kapcsolatban a katolikus népszövetség is naggyűlést tart e hó 29-én, délelőtt 10 órakor. A naggyűlésen szónokolni fognak: Rakovszky István elnök, Csernoch János csanádi püspök, Zboray Miklós dr. alelnök, Pelikán Lipót pénzügyi titkár, Kuna András földműves, Strommer Viktorin dr. tanár, Görcsöni Dénes tanár, Somsich Béla gróf nagybirtokos, Haller István főtitkár.

— **Táviró Pálfán.** Pálfa község ama kérelmének, miszerint táviró-állomás létesítésék, úgy a kereskedelemügyi miniszter, mint a pécsi posta- és távirtda-igazgatóság, helyt adott. A község képv. testülete a kikötött feltételeket elfogadta s így rövid idő alatt Pálfa községet is összekötik a táviróval.

— **Nemeslelkű alapítvány.** Tolna község képviselőtestülete 1909. évi augusztus hó 14-én tartotta rendes őszi közgyűlését, amelynek érdekességét növelte többek között egy nemeslelkű, jótékony alapítványnak bejelentése is. Virányi Károly főjegyző ugyanis, mint előadó bemutatta a »Kunfy Károly és neje szül. Wolf Sárika szegényalap« címet viselő, 5000 korona névértékű, 4%-kal kamatozó koronajáradék papirból álló alapítványra vonatkozó alapítólevelet és előterjesztette a tárgyra vonatkozó javaslatát, amelyet a képviselőtestület általános helyeslés és eljenzések között egyhangulag elfogadott s erről a következő véghatározatban értesítette

a nemesszivü adakozókat: A képviselőtestület a »Kunfy Károly és neje Wolf Sárika szegényalap« címen 12 éven aluli, szegénysorsu iskolásgyermekek téli felruházására letett 5000 kor. névértékű, 4%-os koronajáradéki értékpapirokat alapítványként megőrzés és az alapítólevélben megállapított módon való kezelés vegett elfogadja. átveszi és ezzel a »Magyar Telepítő- és Parcellázó Bank Részvénytársaság« által egy 4500 koronás alapítványnak a község részére való ajándékozására tett ígérteit teljesítenek tekintti. Egyben a nemes gondolkodásu adakozóknak ezen jótékony célú alapítványukért teljes elismerését és az alapítvány kamataiból felruházandó szegénysorsu iskolásgyermekek nevében is hálás köszönetet fejezi ki.

— **Egy nagyközség templom nélkül.** A dúsgazdag Esterházy Miklós herceg, aki pedig mint nagyon jó katolikus ismeretes csodálatosan takarékos a kegyurasága alá tartozó egyházakkal szemben. Így pl. a szépen fejlődő Dombóvár legsötétebb pontja a róm. kath. templom Külsőleg is, de különösen az által, hogy a hívek tízedrészé sem fér el benne, intelligens ember pedig egyáltalában nem kap benne helyet. Hasonló állapotok uralkodnak majd minden patronatusi községben. Peldátlan eset azonban az értényi. Ott a templomot dacára a plébános többszöri sürgetésének annyira elhanyagolta az uradalom, hogy most a főszolgabíró kénytelen volt beavatolni, mert élelvesztélyes benne tartózkodni. Hogy a népes község lakossága hová fog járni templomba, az már persze nem a hatóság gondja, de hogy a szociális állapotoknak nem használ az ilyesmi, az kétségen felül áll. — Érdekes a regolyi plébánia állapota is, ott az épületek oly épületes állapotban vannak, hogy a püspök bérmautja alkalmával kuriózumkép lefegy képeztette őket, mint érdekes romokat. A püspököt, aki most járt először e vidéken, kinosan lepték meg ezek a dolgok és midőn egyik katolikus községből a másikba menet áthaladt egy protestáns falun, szóvá is tette, hogy a szegény nép által fenntartott templom mennyivel jobb karban van, mint Magyarországgal leggazdagabb birtokosának templomai, amit csak úgy lehet megérteni, hogy a herceg nem tud e dolgokról. De mikor már a templom a hívek nyakába szakad, akkor már mégis meg kell tudni!

— **Vásárok.** A közelebbi szekesfehérvári vásárt folyó hó 22. és 23-án, a bonhádi vásárt pedig folyó hó 30. és 31-ikén tartják meg.

— **Halálozás.** Rausz István, Kőszeg város erdőmestere, néhai Rausz István volt szekszárdi főszolgabíró fia, 48 éves korában elhunyt. A megboldogultat neje, 4 gyermeke és széleskörű rokonság gyászolja.

Szegedy Margitka, Szegedy József szekszárdi kórházi irnok 2 hónapos leánykája f. hó 19-én elhalt.

Eichardt József köztisztviselőben álló bátaszéki kereskedő neje tegnap, 59 éves korában meghalt. Temetése ma d. u. 6 órakor lesz Bátaszéken. A férjen kívül gyermekei: Tilda, Antal Pál szekszárdi alapítványi felügyelő, Malvin, Herman Nándor, Bella, Wagner Andor tamási kir. albiró neje, Pista és Dezső gyászolják.

— **A pécs—bátaszéki vasút.** A pécs—bátaszéki vasúton az építkezési munkálatok sérenyén folynak. Pécs felé a megépíthető műtárgyak létesítettek, a Fekednél készülő átvágás keresztülmetszése is munkában van, Bátaszék község határában pedig a bátaszék—dombóvári vonaltól a kiágazás építését is megkezdették, a tarlókon pedig már szaporán emelkedik a vasuti töltés. A munka, teljes erővel a szüret és tengeri szedés után indul meg, hogy a birtokosok a szőlő és tengeri termést megbetakaríthassák.

— **Vámszedési jog meghoszabítása.** A M telepítő és parcellázó Bank tulajdonát képező tolna—bogyiszlói révnek ideiglenes vámdíjszabályzata f. é. június 20-án lejárt. Mivel a vámdíjszabályzat újbóli megállapítása több időt vesz igénybe, a kereskedelmi miniszter megengedte a lejárt régebbi vámdíjszabályzat alkalmazását.

— **Táncmulatság.** A paksi fiatalság által f. hó 14-én rendezett táncmulatság pompásan sikerült, ami a vigalmi bizottság tagjai sok sok fáradozásának köszönhető. Különös dicsőretet érdemel a rendezés körül Benkő Sándor gyógyszerész, Tolnai József színművész, Kardoss János, Schwarz Andor, Szabó István és Fodor Ignác, azonkívül a Róth Soma cég, amely a jótékony cél érdekében, a kerthelyiség feldíszítésére szolgáló lampionokat teljesen díjmentesen bocsájtotta a rendezőség rendelkezésére. A mu-

latság tiszta jövedelme 105 korona, mely öszszegzet a Pécsi Gyermekmenhely által Paksra küldött gyermekek ruházatára fordítják.

— **A tamási cigány megkerült.** A tamási börtönöröket szörnyen bántotta az a sok véc, amit rájuk fabrikáltak s nem nyugodtak addig, míg meg nem tudták, hogy a minap megszökött Goman János Baranyasellyén van rokonainál. Távirati felszólításra az ottani csendőrség elfogta és visszahozta. Remélhetőleg társa, Lakatos Sándor is hamarosan megkerül, mert a lakosság nem nagyon örül annak, hogy a már egyszer elfogott betörőket újra eleregetik.

— **Osód.** A szekszárdi kir. törvényszék Roboz János tolnai lakos ellen a csődöt elrendelte. Csődbiztos: Kovács Károly kir. törvényeségi albíró, tömeggondnok: Brezlmayer József tolnai, helyettes tömeggondnok: dr. Horvát Jenő szekszárdi ügyvédek. Benyújtási határidő: folyó évi szeptember 30-ika.

— **Csodaszülöttek.** Pálfa község mellett Rácegres pusztán f. hó 14-én Sandi Istvánnak két leánya született. Az ikrek halva születtek s csodálatosan egymáshoz volt növe oldaluk és fejük, olyformán, hogy egy-egy fülük nem látszott, egy-egy karjuk pedig hátrafelé állt.

— **A tréfa vége.** Tóth János bölcskei lakos házörző kutyáját kivitte a határban levő szigetre, hogy ott majd agyonlövi. A forgópisztolyában levő töltények azonban többszöri próba után sem sülték el. A közelben dolgozott Tar Sándorné, a ki látva, hogy Tóth fegyvere nem sül el, tréfából mondotta neki, hogy löjjön rá. Tóth azon hiszemben, hogy fegyvere ugysem sül el, rá fogta, elcsentette, most azonban a pisztoly elsült s a golyó Tarné jobbkarjának felső részébe furdott s legalább 3 heti gyógytartamot igénylő testi sértést okozott.

— **Elgázolt gyermek.** Vajtai Gábor befürgedpusztai lakos, Ozora község utcáján sebesvágatva lovagolt, amikor Bergl Olga 5 éves kisleányt elgázolta s rajta súlyos zuzódási sebeket okozott. Vajtai majd a bíróságnál nyeri el büntetését lovaglásáért.

— **Öngyilkosságok.** Nöthling Henrik 32 éves, mucsfai lakos, f. hó 16-án reggel forgópisztolyból mellbelőtte magát s nyomban meghalt. Öngyilkosságának oka családi viszály.

Dorn József 64 éves, apari lakos, életuntagságból felakasztotta magát. Mire észrevették már teljesen kihült.

— **Egy pár lócs mlatt.** Mult vasárnap délután Klézli Sándor és Pegler János szekszárdi lakosok Klézli kocsjával betértek Takler István kutyatanyai korcsmájába, ahol néhány liter bort elfogyasztottak. Már késő este volt, mikor haza akartak menni s mert az udvarban sokáig időztek, a korcsmáros utánuk ment s látta, hogy úgy az ő, mint egy bogyzslói ember kocsjából a lócsók hiányoznak. A lócsókat Klézli kocsján meg is találta, mire lármat csapott, szolgáját és Majsi nevű sógorát felkeltette, akikkel kérdőre vonták őket, miközben a szolga Pegler János fejét löccsel beütötte s Klézlit is ütni akarta, de ez őt megelőzve, annak bal karját egy doronggal úgy megütötte, hogy eltört. Peglert és Takler szolgáját a kórházba szállították, Klézlit pedig a kir. ügyészséghez bevisérték.

— **Zongora oktatás.** Waldmann Rózsa, a budapesti nemzeti zenede kitünően végzett növendéke, kezdőket és haladókat saját lakásán vagy házon kívül zongorázni tanít. Jelentkezéseket elfogad Krammer Vilmos szekszárdi könyves- és zeneműkereskedése.

— **Cselédlakások.** A magyar törvényhozásnak a gazdasági cselédek sorsa iránti érdeklődésének szép tanujele az az alkotása, mely szerint minden családnak külön szobával kell bírnia. A bátaszéki alapítványi uradalomban az új cselédlakások, Návay Emil főfelügyelő gondoskodásából, már mind elkészültek s így ebben az egyébként is szépen felszerelt uradalomban a cselédek erkölcsi és egészségügyi igényeinek kielégítése érdekében hozott törvénynek elég tétetett.

— **Országos vásár.** A f. hó 16-iki dunaföldvári országos állatvásár egyike volt a legsilányabbaknak. Fellajtás és adásvétel is alig történt. Rontja az országos vásárokat legfőképp azon körülmény, hogy majd minden kisközség ma már országos vásártartási joggal bír.

— **Hirtelen halál.** Tamásiból írják, hogy Rác József komlópusztai lakos e hó 17-én bejött Miklósvárra marhalevelekért. Itt panaszkodott is a jegyzőnek, hogy ily nagy melegben is messze

utat kell megtennie ez ügyben. Visszamenet aztán Meggyes pusztánál az uton megölte a napszurás.

— **Favágás géppel.** Ritka vállalkozási szellem és nagy törekvés lakozik Mutschenbacher Ödön szekszárdi fa- és szénkereskedőben, aki nagy híve a modern újításoknak. Ezt beigazolta újabbán azzal, hogy virágzó kereskedését olyan géppel látta el, melylyel a tüzelőfát gyorsan lehet felaprítani. Egy öl fa felaprítása 4 K 80 fillérbe kerül. Fél öl pedig 2 K 40 fillérbe. A szállítás pedig a rendes tarifadíjtétel szerint számíttatik.

— **Szerencsés menekülés.** Izgalmas jelenet történt a minap a dombori hajóállomáson. Egy parasztember kocsián ülve, a hajó kikötésére várakozott; minél közelebb ért azonban a hajó az állomáshoz, annál izgatottabbak lettek a parasztagda lovai. A gazda, hogy megfékezze a lovakat, ostarával közéjük vágott, mire azok egy pillanat alatt, a mintegy öt méternyi magas partról gazdától együtt a Dunába fordították a kocsit. A kocsit természetesen magával rántotta a lovakat is. A jelenet szemtanuiban megfagyott a vér, mert a szerencsétlen embert menthetetlenül elveszteknek hitték. Csodák-csodájára azonban sem a gazdának, sem pedig a lovaknak, de még a kocsinak sem lett semmi baja. A csodával határos esetnek az a magyarázata, hogy a kocsit és a lovak a hajó-ponton láncain fennakadtak, különben menthetetlenül elpusztultak volna a Duna örvényében. Csak ügyvelbajjal tudták a megrémült embert és lovakat kétségbejítő helyzetéből kiszabadítani.

— **Cigányok betörése.** Augusztus 15-én éjjel betörték Rau Istvánné pári lakos házába és elvittek 800 koronát. A tettesek ott felejtettek egy tarisznyát és egy vésőt, melyet a csendőrök már a gyakori házkutatások révén ismernek mint Horvát Márton és Lakatos István tulajdonát, a betörést tehát ezek követték el. Mindkettő többrédbeli lopás és rablás miatt már körözve van, mostanában pedig a Fornádon leégett asztagoknak boszúból való felgyújtásával van gyanúsítva az előbbi, míg Lakatosot a minap lölték meg a csendőrök a fürge di csárdánál. Ugy látszik, hogy a Mannlicher golyó nem tett benne nagy kárt. Szóval a cigányügy virágzik.

— **Baleset a kutásánál.** Osornai Horváth János, pálfai lakos, f. hó 13-án kutás közben oly szerencsétlenül esett a kutba, hogy súlyos zuzódásai következtében életben maradásához nincs remény.

— **Belefult a Sióba.** Oláh helyesen Olaj János kalocsai születésű sióagárdi munkás fürdés közben belefult a Sióba. Holttestét a Sárviz lesodorta a Holt-dunáig, ahol a taplósi erdőnél kifogták s orvosrendőri vizsgálat után Bogyzslón eltemették.

— **Öngyilkosság.** Ráthgeber Ferenc, dunaföldvári, 80 éves életkorú lakos, f. hó 13-án lakásán levő felszer gerendáján felakasztotta magát. Öngyilkosságát hosszas betegsége miatt követhette el.

— **Drágább lesz a szivar és a cigaretta.** Értesülésünk szerint egyes dohánygyártmányok árát fel fogják emelni. Az áremelés tervét most dolgozzák ki a pénzügyminiszteriumban s nem-sokára nyilvánosságra is kerül. A dohánygyártmányok áremelésével egy időben a kincstár a várható bevételi többletet a dohányjövődék terén hasznos befektetésekre akarja fordítani. Tervezik újabbán, a közönség izlésének megfelelőbb gyártmányok bevezetését, valamint több célszerű reformot a dohánygyártmányok raktározása terén.

— **Tűz.** F. hó 16-án reggel 5 óratáj Pintér Ferenc és fia: György, dföldvári lakosnak a bakaszállásonlevő tanyájukon buza-asztagjuk kigyult s mintegy 18 öl hosszú és 3-5 öl szélességben leégett. A kár kitesz 2600 koronát Biztosítva volt. A tűzoltóság Bodor István alparancsnok vezetésével erélyes, fárastó munkájával újabb elismerést szerzett, mert a szállásokat fenyegető nagy tüzet sikeresen elnyomta.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

— **A Szekszárd-Bátai ármentesítő és belvizesabályozó társulat választmányi ülése.** Az ármentesítő társulat dr. Beöthy Károly elnöklésével f. hó 24-én d. e. 9 órakor választmányi ülést tart, amelyen jelen lesz Wirthl József műszaki tanácsos, miniszteri megbízott is. Tárgy sorozat: 1. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése. 2. A m. kir. földművelésügyi Miniszterium 1613/eln. IX. 3 1909. számú rendelete, melynek kapcsán „A gazdasági tudósítók évkönyve 1909. évre” című művet megküldi. 3. Ugyanazon

Miniszterium 36546/V. 2. számú rendelete ugyan-csak 60,000 koronás kölcsön engedélyezéséről. 5. Ugyanazon Miniszterium 4386/eln. V. 3. 1909. számú rendelete, a kulturmérnöki felügyelői kerületek szaporításáról. 6. Tolnavármegye közigazgatási bizottságának 1281/1909. számú véghatározata, mellyel a M. Á. V. társulat az ármentesítési költségekhez 6000 korona évi hozzájárulásra köteleztetett. 8. Fejérvármegyei alispánjának 5259 ki. 1909. számú átirata a Sió-Sárvizmeder szabályozása tárgyában. 8. A szekszárdi kir. törvényszék 1590 tkv. 1909. számú végzése, mely a decsi határban csatornamederül kiszajátított földterületek birói letétben levő kárpótlási összegének az érdekelt birtokosok részére kiutalványozása tárgyában. 9. A szekszárdi kir. törvényszék 1589/tkv. 1909. számú végzése a szekszárdi határban kiszajátított ingatlanok birói letétben levő kárpótlási összegének az érdekelt birtokosok részére kiutalványozása tárgyában. 10. Az 1910. évi költség-előirányzat tárgyalása. 11. Társulati igazgató-főmérnök jelentése a folyó munkálatokról. 12. Társulati pénztáros jelentése a pénztár állásáról. 13. A pörbolyi gátóri állás választás utján leendő betöltése. 14. Az őszi közgyűlés határnapjának megállapítása.

KÖZGAZDASÁG.

Magyar Általános Bizalmi Bank R.-T. néven Budapest székhellyel 1,000,000 korona alaptőkével az ország három hatalmas közgazdasági intézete, névszerink a Magyar Leszámitoló-és Pénzváltó-Bank, a Magyar Általános Takarékpénztár és az Assicuracioni Generali együttesen új intézetet alapítottak, melynek hivatása a német, angol és amerikai „Treuhand“-bankok typusát Magyarországon megteremteni. Az új bank üzenterve szerint kezdeményez, folytat, lebonyolít, közvetít és átruház minden olyan bel- vagy külföldi ügyletet, amelyeket harmadik személy a rendes kereskedő gondosságával kezdeményezhet, folytathat lebonyolíthat vagy közvetíthet. Az új intézet elnöke gróf Széchenyi Emil főrendiházi tag, nagybirtokos, az igazgatók között vannak: dr. Hegedüs Lóránt egyet. tanár, Hensch Árpád, a Magyaróvári Gazdasági Akad. rektora, dr. Nagy Emil országgy. képvis., az Országos Közp. Hiteliszv. igazgatója, Poór Jakab a Triesti Ált. Bizt. Társ. igazgatója, Havas Emil, a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank igazgatója, dr. Zboray Miklós országgy. képvis. Az új intézet mult heti közgyűlése városunkból ifj. Leopold Lajost választotta be a husz tagú választmányba.

Fekete Hugó Szekszárd,

7-14 krajcáros já'ékák-uk **Kaszinó-bazár.** Telefon 60. **Iskolataskák és könyv-zijak.**

Nagy választék:

férfi-, női, és gyermekcipőkben, női- és leánykötények, ingek, gallérok, zsebkendők, nyakkendők, kézelők, harisnyák, esőernyők, setabotok, ajándék- és disztárgyak, játékaruk, szappan és illatszerek, kézimunkák, selymek, himzőpamutok valamint rövidárak

legolcsóbb árban beszerezhetők!

Utazó kosarak és bőröndök.



Szabó-kellékek.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

SPORT.

— **A Dunaföldvári Athletikai Club tagjai** ebben az évben is erősen kultiválják az evezősportot. Aug. 13-án a club négy tagja: dr. Jehn Kálmán, dr. Péter Károly, Szentgyörgyi László és Szentgyörgyi István a „Remény” nevű négy-evezős csónakon Baján át Mohácsra rándult. Kitért céljukat tíz és félórás evezés után érték el s valamennyien a legjobb erőben érkeztek meg.

TANÜGYI HIREK.

Rovatvezető: Nagy Béla.

Tanító urak figyelmébe. Az új tanévre Nagy Béla kir. segédtanjelügyelő tankönyveit ajánljuk az el. iskolák részére. Kaphatók Weltmann Ignác könyvkereskedőnél Tolnában.

Jóváhagyott alapszabályok! A szekszárdi iparostanonciskolai Otthon alapszabálya a miniszter által jóváhagyott.

Nyilvánossági jog. A m. hir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Német Olga dunaföldvári magán polgári leányiskolájának a nyilvánossági jogot az 1909/10. tanévre is megadta.

NYILT-TÉR.*

Szülők és tanulók szíves figyelmébe!

A középiskolák igazgatóságainak határozatából kifolyólag felhívjuk az érdekelt szülőket és tanulókat, hogy könyvszükségletük bevásárlása alkalmával a régi, használt és betegséget terjesztő tankönyveket mellőzzék, mert ilyenek mint hasznavehetetlenek visszautasítottak.

Ezen figyelmeztetésnek eleget téve, az elmúlt iskolaév végén használt tankönyveket egyáltalán nem szereztünk be, nehogy a tanulók a további kellemetlenségeknek legyenek kitéve.

Gazdag raktárt tartunk az összes előirt új tankönyvekből és magyar gyártmányú iskolaszerekből; kérjük a m. t. szülőket és tanuló-ifjúságot, szükséglet alkalmával cégünket felkeresni, hogy pontos kiszolgálásról és jutányos árainkról meggyőződést szerezhessenek.

Molnár-féle könyv- és papirkereskedés
Szekszárd, Kaszinó-Bazár.

Magán elemi iskola modern berendezése előnyös feltételek mellett eladó. Felvilágosítást ad Mányoky Kornélné urnő Szekszárdon

Meghívó.

A biztonság kedvéért, hogy valakit ki ne felejtünk, ez uton is van szerenesénk mélyen tisztelt vendégeinket és ismerőseinket *Sarolta* n. leányunknak *Keller Sándor* urral való egybekelési ünnepélyére, mely e hó 26-án d. e. fél 9 órakor a helybeli izr. templomban fog megtartatni, tisztelettel meghívni.

Schäffer Sándor és neje.

Értesítés.

Tisztelettel van szerenesém a nagyérdemű közönséget és nagyrabecsült vendégeimet értesíteni, miszerint üzletem vezetésével *Keller Sándor* volt főpincéremet szeptember hó 1-jétől megbízom és főtörekvése lesz igen tisztelt vendégeimnek bizalmukat és szeretetüket kiérdemelni; egyszerűsmind köszönöm az igen t. vendégeim eddig tanúsított jóindulatukat és kérem vöm iránt ezt továbbra is fentartani;

maradtam teljes tisztelettel:

Schäffer Sándor,

Hungária Kávéház tulajdonosa és
a Kereskedelmi Kaszinó bérletje.

Szekszárd.

Az „Angol Szabóhoz“.

Nem kell többé méret szerint ruhát készíttetni!!

A Miért? A

Z Mert a raktáron levő ruhák megfelelőnek a méret szerint készített ruháknak.

A Raktáron tartok legjobb szabású és kivitelű férfi-, fiu- és gyermekruhát nagy választékban.

N Mielőtt ruhaszükségletét fedezné, tekintse meg áruházam, minden vételkötelezettség nélkül.

G Figyelem! Figyelem! Figyelem!

Diákok részére.

O Angol szövetekből készült iskolaöltönyök nagy választékban.

L Férfi vadászöltönyök (vízhatlan) . . . 23—48 K.-ig

Férfi öltönyök . . . 15—60 »

Férfi angol Dubl-felöltő . . . 20—50 »

Férfi körgallérok (vízhatlan) . . . 15—25 »

SZ Férfi egyes divatnadrágok . . . 4—13 »

Férfi divatnadrágok . . . 4—16 »

A Fiu iskolaöltönyök . . . 12—30 »

Fiu felöltő . . . 11—25 »

B Fiu körgallér (vízhatlan) . . . 8—16 »

Egyes fiunadrág rövid- és hosszuban.

Ó Gyermekeöltönyök 10—25 koronáig.

H Kostümfők nagy választékban.

H Nagy raktár kalapokban.

Valódi Borsalino kalap 8 K.

Tisztelettel

O BONDY LIPÓT

Z Az „Angol Szabóhoz“

Szekszárd, Garay-tér.

Az „Angol Szabóhoz“.

Ujdonság! Diványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés egy jól sikerült

fénykép,

mely az egész megyében csakis

Kiss Jenő

„Kossuth“ műtermében

Szekszárd, Széchenyi-utca 651.

A legszebb kivitelben készülnek:

Medaillonok, nagyítások, olaj és aquarell festmények.

Sikerért kezeskedem

Ujdonság! Fényképek selyemre.

Ujdonság! Kézelo és gallér-bobozókényképpel.

Olcso pénzfórrás.

Tisztviselő-kölcson.

Állami, megyei és városi hivatalnokoknak, ugyszintén katonatisztek és csendőrtisztek és nyugdíjasoknak, akiknek 2000 koronán felüli fizetésük van, kaphatnak olcso kölcson. Például, aki 1000 koronát vesz fel, az fizet vissza minden hónapban 7 korona 48 fillért és aki ezt 180 hónapig fizette, az megszűnt tartozni.

Olcso kölcson birtokra!

5 1/2% kamatra vagyis 20—50 éves kamat- és tőketörlesztésre is kapható.

Több ház és házhely, jó feltételek mellett eladó.

Akinek háza, földje, vagy szőlője van eladó, az itt jelentse be. Akinek pedig vevőszándéka van, az szintén itt megtudhatja.

Olcson eladó és kiadó!

Több ház és házhely eladó, jó feltételek mellett. Akinek háza, szőlője, vagy földje van eladó és akinek lakása van kiadó, vagy akinek lakásra van szüksége, az forduljon a **Gazdasági és Hitelforgalmi vállalat**hoz, ahol az díjmentesen megtudhatja. Bővebb felvilágosítást ingyen ad a **Gazdasági és Hitelforgalmi vállalat**, **Friedmann Mór, Szekszárdon, Wosinsky Mór-utca 479.** Csakis válaszbélyeggel ellátott levelekre válaszolunk. 1—5.

Tolnavármegye alispánjától.

10387/909. sz.

Árlejtési hirdetmény.

A m. kir. belügyminiszterium 122000/902. számú rendelet 26. § a alapján a Tolnavármegye 1910. évi alább felsorolt szükségleteinek biztosítása céljából 1909. évi szeptember hó 3-ának délelőtt 10 órára versenytárgyalást hirdetek.

A zárt ajánlatok ezen nap délelőtt 9 óráig a vármegyei ikatölvivatumba benyújtandók, később érkezett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Tartoznak továbbá pályázók ajánlataikhoz ajánlati összegük 10 százalékát a m. kir. állampénztárnál készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni s az erről szóló letéti elismerényt ajánlataikhoz mellékelni.

Szállítási határidő az I., II. és III. alatti szükségletekre 1909. évi november hó 25 ike, a nyomtatványok, könyvkötő munkák stb. szállítása a megrendelés után esetről esetre azonnal teljesítendő.

Amennyiben a határidők be nem tartatnának, úgy a bekövetkező károkért vállalkozók óvadékukon felül is szavatossággal tartoznak.

Végül megjegyzem, hogy ajánlatok csakis magyar gyártmányúval tehetők.

I. Szolgazemélyzet ruházata.

134 m. gyapjuban fest. skék posztó	136 cm széles
42 " szürke katona posztó	136 " "
212 " fehér zseb és bélés vászon	80 " "
18 " szürke mellény bélés	78 " "
21 " téli barchet bélés	72 " "
4 " sapkához való vörös posztó	136 cm széles
108 " orosz vászon	80 " "
5 " félvászon újjas mellényhez	80 " "

Versenyáruház

Szekszárdon

a „Szekszárd-szálló“ éttermével szemben.

Első 14 napos sorozatos occasio eladást 8 nappal meghosszabbította

Uri és női divatcikkek.

Harisnyák 16 kr. Keztyük 13 kr.

Csipkék Szalagok

és minden e szakba vágó cikkek

állandó jutányos áron beszerezhetők.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

70 m. spárga vászon	68 " "
32 " zöld mellbetét	80 " "
2000 " sujtás zsinórzat	
650 " borítás zsinórzat	
360 " fonyás zsinórzat	
640 " fonyás zsinórzat	
10 drb bundabélés házi szolgák téli kabátjához	
14 pár attila gomboló és 2 pár oldaldisz 2 attilához	
50 tucat kabát és dolmányra való kis körte gomb	
110 " dolmányra való kis pikkely-gomb	
6 " kópenyre és sapkára való TV. monogrammos sárga gomb	
4 " sapkára való sárga gomb	
14 " kisebb fehér esotgomb	
20 " nagyobb fehér esotgomb	
14 " fekete bádoggomb posztónadrágra	
12 " nagy körte gomb	
3 " arany paszomántos sapka	
8 " sárga paszomántos sapka	
15 " vörös zsinóros sapka	
20 " vörös posztó sapka	
2 drb attila	
24 " dolmány	
52 " nadrág	
4 " vászon nadrág	
15 " sapka (közönséges)	
11 " sapka (paszomántos)	
72 " nyakkendő	
10 " téli kabát	
10 " ujjas mellény	
10 " posztó nadrág	
10 " nyári mellény	
10 " nyári nadrág	
10 " téli sapka	
10 " nyári sapka	
14 " nyári öltöny	
15 " nyári posztó blúz	
13 pár sarkantyú	
28 " céna keztyű	
26 " uj esizma	
52 " esizma fejelés	
10 " fél esizma	
10 " bakancs	
9 " cipő	
20 " féltalpalás	

II. Irodai és könyvnyomdai szükséglet.

80 rizsma fényezett bordás fehér legvastagabb írodapapír	
70 " legvast. égkek bordás forgalmi papír	
2 " közgyűlési jegyzőkönyv papír	
4 " légen szárított csomagoló papír	
1 " vastag kék itatós papír legfinomabb	
79 klg gramm „Kard“ pecsétviasz	
60 doboz legf. acéltoll (a esatolt kimutatás szerint)	
16 tucat hosszú alumínium tollnyél	
30 " Unicum (magyar irongyár) iron puha	
2 " színes vörös iron	
8 " kék iron	
50 liter Antracén tinta kis korsókban	
70 darab jó minőségű vastag törő gummi	
60 ezer darab vörös pecsét ostya	
450 üveg Dorner féle legf. vegytinta	
80 rizsma könyvnyomdai jó minőségű fehér papír	
24 darab fényezett litogr. lemezpapír (70 cm. széles, 100 cm. hosszú)	
20 rizsma fehér regett itatós papír	
10 doboz Dorner-féle fekete nyomda festék	
8 tégely nyomdai firniss	
5 klg. vékony fehér spárga	
10 " szürke vékony spárga	
8 klg. szürke közép vastag spárga	
6 klg. elsőrendű nyomdai szivacs, teljesen homokmentes (100 grammos darabokban)	
10 " gummi arabicum	
100 " háromszor finomított terpentin könyvnyomdai célra	
50 " választó víz könyvnyomdai célra	
20 " gépolaj jobb minőségű	
35 " sótalan fagygyú	
8 " házi mosó szappan	

III. Fűtési és világítási szükséglet.

700 köbméter száraz kemény tűzifa, elsőrendű bükkfa hasáb.	
260 csomag (560 gramm) elsőrendű Flóra-Stearin gyertya	
2000 klg. tisztított elsőrendű petroleum.	

IV. Az alispáni és árvászeki hivatalnál az 1910. évre szükségletű nyomdai, könyvkötői stb. munkákról.

Alispáni hivatal:

1. Iktató 1200 iv, számozva.
2. Tárgymutató 700 iv.

3. Irattári sorkönyv (alisp.) 400 iv.
4. Irattári sorkönyv (kb.) 200 iv.
5. Kiosztó könyv 1000 iv.
6. Munkakönyv 1000 iv.
7. Kb. kiosztó könyv 1000 iv.
8. Irattári iromány jegyzék (alisp.) 8000 iv.
9. Irattári irományjegyzék (kb.) 2500 iv.
10. Alispáni kiadókönyv 500 iv folyó számozva.
11. Alispáni kézbesítő könyv 500 iv f. számozva.
12. Alispáni postakönyv 500 iv lapszámozva.
13. Alispáni postakönyv (ajánl. és csom.) 500 iv.
14. Kb. postakönyv 500 iv.
15. Kb. postakönyv (ajánl. és csom.) 500 iv.
16. Kb. kézbesítő könyv 500 iv.
17. Boríték különféle címnyomással (alisp. hivatalhoz 40000 darab.
18. Boríték térti vevényes 5000 darab.
19. Boríték nagyalaku fehér 500 darab.
20. Alispáni tisztázati úrlap 20,000 iv. vm. papír.
21. Alispáni tisztázati úrlap 30,000 féliv vm. papír.
22. Kb. tisztázati úrlap 5000 iv vm. papír.
23. Kb. tisztázati úrlap 3000 féliv vm. papír.
24. Alispáni előadói iv 10,000 iv.
25. Alispáni előadói iv 10,000 féliv vm. papír.
26. Kb. előadói iv 5000 iv.
27. Kb. előadói iv 5000 féliv.
28. Selejtező lap zöld 1000 féliv.
29. Címnyomások az irattárhoz 200 darab.
30. Nyilvántartó könyv alispáni 1 könyv nyomás és kötéssel (minta szerint).
31. Nyilvántartó könyv köz. bizottság, 1 könyv nyomás és kötéssel (minta szerint).

Könyvkötő-munkák.

- Alispáni iktató könyv, kemény vászon 8 darab Iktató darabonkénti kötése.
- Alispáni tárgymutató, kemény vászon 1 darab. Iktató darabonkénti kötése.
- Kb. iktatókönyv, kemény vászon 4 darab. Iktató darabonkénti kötése.
- Kb. tárgymutató, kemény vászon 1 darab. Iktató darabonkénti kötése.
- Fordítások nyilvántartása, kemény vászon 1 darab. Iktató darabonkénti kötése.
- Utlevél nyilvántartása, kemény vászon 1 darab. Iktató darabonkénti kötése.
- Utlevél névmutató, kemény vászon 1 darab. Iktató darabonkénti kötése.
- Alispáni sorkönyv, kemény vászon 1 darab. Irattár. Kb. sorkönyv, kemény vászon 1 darab. Irattár. Kpv. sorkönyv, kemény vászon 1 darab. Irattár. Alispáni kiosztó könyv, kemény vászon 15 darab. Irattár.
- Alispáni munkakönyv, kemény vászon 15 darab. Irattár.
- Kb. kiosztó könyv, puha vászon 19 darab. Irattár.
- Törvénytár, kemény vászon 1 darab. Irattár. Belügyi Közlöny, kemény vászon 1 darab. Irattár. Kb. jegyzőkönyv, kemény vászon 1 darab. Irattár. Kiadókönyv kemény vászon 4 darab. Kiadó. Posta és kézikönyv, puha vászon 8 drb. Kiadó. Képviselői választói névjegyzék puha fűzés 18 darab. Kiadó.
- Átadó könyv, puha vászon 4 darab. Kiadó.

A vármegyei árvászeki irodai szükséglete.

I.

Kiadóhivatal.

Irógép kellékek.

- Festék szalag 4 darab.
- Multi kappi szén papír és ibolya szín 200 lap.
- Törő gummi 2 darab.
- Gép olaj (olajozáshoz) 1 üveg.
- Ecses (gépölajozáshoz) 1 darab.
- Ecses (géptisztításhoz) 1 darab.
- Flanel (géptisztításhoz) 1 darab.
- Kefe (betűtisztításhoz) 2 darab.
- Csavarhúzó fanyéllal 1 darab.

Mimeograph sokszorosító kellékek.

(250 lapnak megfelelő).

- 20 tekercsnek megfelelő 1 doboz viaszpapír növény papírral.
- Selyempapír 25 könyv.
- Olaj lap 25 darab.
- Selyem gáze 12 darab.
- Fekete festék 20 tok.
- Festék henger fogantyúval 1 darab.
- Warnis máz 2 üveg.

Nyomatvány minták:

- Hivatalos postaszállító levél (csomagokhoz) 100 darab.

- Utiszámla 100 darab.
- Boríték előjárósági (kicsiny) 14000 drb.
- Boríték közgyámi (kicsiny) 8000 drb.
- Boríték állami gyermekmenhely igazgató főorvosa (kicsiny) 3000 drb.
- Boríték tiszta üres (kicsiny) térti vényvel 12000 darab.
- Boríték fehér tiszta 300 drb.
- XVII. sz. minta ülési jegyzőkönyv 150 iv.
- V. sz. minta iktatókönyv 1300 iv.
- VII. sz. minta mutatókönyv 600 iv.
- XXV. sz. minta irattári sorkönyv 140 iv.
- XXVII. sz. minta irattári irományjegyzék 5000 darab.
- XXX. sz. minta gyűjtő iv 20 iv.
- VIII. sz. minta előadói munkakönyv 720 iv.
- XXVIII. sz. minta jogerősségi napló 150 iv.
- XXIX. sz. minta határidő napló 150 iv.
- IX. sz. minta számvevőségi kiosztó könyv 70 iv.
- XII. sz. minta ügyészi ügykönyv 200 iv.
- XIII. sz. minta betűsoros névmutató 100 drb.
- XV. sz. minta betűsoros irományjegyzék 300 drb.
- Boríték előjárósági 500 iv.
- Boríték cím nélkül 500 iv.
- XLIX. sz. minta a 220 §-hoz 200 iv.
- XXXIII. sz. minta sürgetés 189 § hoz 250 drb.
- XXX. sz. minta sürgetés 189 és 190 §-hoz 500 darab.

Könyvkötői munkálatok:

1. Ülési jegyzőkönyv bekötése puha vászon 2 kötés.
2. Számjegyzék bekötése puha vászon 2 kötés.
3. Kiadó könyv bekötése kemény vászon 2 kötés.
4. Kézbesítési könyv bekötése puha vászon 1 kötés.
5. Posta könyv bekötése puha vászon, 4 kötés.
6. Átadó könyv (Irattár számára) puha vászon 1 kötés.
7. Iktató könyv bekötése kemény vászon 24 kötés.
8. Mutató könyv bekötése kemény vászon 2 kötés.
9. Sorkönyv bekötése kemény vászon 1 kötés.
10. Kiosztókönyv bekötése puha vászon 7 kötés.
11. Számvevőségi kézbesítő bekötése puha vászon 1 kötés.
12. Határidő napló bekötése kemény vászon 1 kötés.
13. Jogerősségi napló bekötése kemény vászon 1 kötés.
14. Ügykönyv bekötése kemény vászon 3 kötés.
15. Névmutató könyv bekötése puha vászon 3 kötés.
16. Postakönyv bekötése puha vászon 1 kötés. Szénpapír (fekete) 70 iv. Indigo ceruza (félkemény) 24 drb. Festékpárna 3 darab. Viola festék 21 üveg. Lila festék 6 üveg. Fekete koromfesték 6 üveg.

Levéltár:

- Irodapapír „Tolnavármegye levéltára“ felirattal 500 iv.
- Levélboríték „Tolnavármegye levéltára“ felirattal 500 darab.
- Vonalozott papír 500 iv.
- 6 kötet országgyűlési értesítő bekötése.
- 1 kötet megyei hivatalos lap bekötése.
- 1 kötet Magyar közigazgatás bekötése.
- 1 kötet Belügyi közlöny bekötése.
- 1 kötet Közig. bíróság elvi határozatai bekötve.
- 25 kötet Levéltári szakkönyv bekötve.
- 1 kötet Közgyűlési jegyzőkönyv bekötése.
- 1 kötet Közgyűlési névmutató bekötve.

Csomag tábla:

- Alispáni irattár 200 darab.
- Árvászeki irattár 200 darab.
- 40 darab könyvnyomdai nyelvészij.
- 400 darab erős fonálból készítettű csatos csomagkötő, 1 1/2 méter hosszú.
17. darab álló asztali naptár.
36. darab közigazgatási naptár.

A nyomtatványminták a hivatalos órák alatt (dél előtt 8-tól d. u. 2 óráig) a vármegyei irattárnoknál betekintethetők.

Megjegyeztetik, hogy a vármegye a fent kitéti szükségletekből tetszése szerinti mennyiséget rendel.

Szekszárd, 1909. évi augusztus hó 16-án.

Simontsits Elemér,
alispán.

ROPS



**biztonsági
gyorsfőző.
Tűzveszély
kizárva.**

Ha felborul, elalszik.

Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasáru és háztartási
cikkeket árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék
hozzánk fordulni.

Képes prospektus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részv.-Társ.

BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74/71.

Helybeli elárúsító:

Fritz L. Gyula Szekszárd.

LASKÓ KÁROLY

**ÉPÜLET- és BUTOR-ASZTALOS
SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-U. 140.**

Nagy választék saját készítményű modern
kivitelű butorokban. Készít saját, valamint
más rajz szerint teljes lakásberendezéseket
a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.
Kívánatra tervekkel és költségvetéssel szí-
vesen szolgál. Készít továbbá épületmunkákat.



Ha viszket

akinek éjjel-nappal szün-
telenül viszketése van
s nyugalmát s alvását és
sokszor társadalmi létét
veszélyeztetni az számlátra-
méltó. Ámbár ez csak bőri-
ingelésre mutat, mégsem
léte ettől kezdve oly szer-
ez ellen, ami ennek a kínos
helyzetnek véget vetett
volna. Hetek sőt hónapok-
on át ezen hajban szen-
vedők létsége vannak
esve, csillag s lelkileg
megtörve, képtelenek tá-
saságban mozogni. Sokszor
csak egy kis pontot képez
a bőrön, amely rettenetesen viszket s a vakaró
ujjat önkívületienél magához készíti. Ez rendszeren
a kezdet a rosszabbodó viszketégre vezet. A
viszketőség okai még eddig nem let ek ki utatva,
miután azonban a betegség jeleinek tekinthető,
ugy minden ilyen esetben amugy is az orvosi
tanácsra kell hallgatni. Sok orvos s viszketeg-
betegek különösen hangsúlyozzák a Zucker-féle
szabad, gyógyszerzappan kedvező s gyors hatá-
sát. A vastag fehér hab ezen szappan által e-
szerint alkalmazva, azonnali enyhülést s a visz-
ketőség beszüntetését hozza magával, úgy, hogy
végre teljesen elmúlik. Ezen idegbántó bőrbajt a
Zucker-féle szabad, gyógyszerzappan segítségével
egyszerűen s a legnagyobb reménnyel el lehet
távolítani.

A megrendelésnél a következő különbségre kell
figyelni:

Zucker szabad, 35%-os gyógyszerzappanja a leg-
hathatósab s legnagyobb. Darabja 2 kor., 50 fill.
Zucker szabad, 15%-os gyógyszerzappanja, ha-
tásában s mennyiségében gyengébb. Darabja 1 kor.
Ehhez való **Zucker-krem** (zsírtalanító) a bőr-
krémek gyöngye. Egy tubus ára 2 kor., 50 fill.,
kis tubus 1.25 kor.

Mint helyi egyedüli raktára Szekszárd és
vidéke, Bonyhád, Bátaszék, Tolna és Paks
részére:

Garay Drogeria Szekszárd

Széchenyi-utca. Dr. Hangel léle ház.

Fischl Lajos butor- és épületeszta-
los, a „Pirnitzer József
és Fiai“ kereskedők házában dus raktárt tart, a
legújabb és legmodernabb butorokból, szalon-
ebédlő- és irodaberendezésekből, részletüzetésekre
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból.
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron
készülnek.

Debulay Imre
lakatos-üzlete Szekszárdon,
ajánlja saját készítményű ál-
landó raktáron lévő **taka-
rék-tűzhelyeit.**

Tolnavármegye völgyeségi járásának főszolgabírájától.

4038/1909. szám.

Pályázati hirdetmény.

Tolnavármegye völgyeségi járásába kebelezt és ezidő szerint 8 községből
alakult **mórági körorvosi állás** lemondás folytán megüresedvén, ezen
állás betöltése iránt pályázatot hirdetek és felhivom mindazon orvos tudorokat,
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen, oklevéllel és működési bizo-
nyítványokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám **folyo évi szeptember
hó 20-ig** annál is inkább nyujtsák be, mivel a később érkező, vagy szabálytalanul
felszerelt kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Az állás javadalma:

Az 1908. évi XXXVIII. t.-c. 12. §-a értelmében 1600 korona fizetés és
négyyszer ismétlődő 200 koronás ötödéves korpótlék.

Természetbeni lakás.

Addig is, míg a látogatási, utazási és egyéb díjak a törvényhatóság által
szabályoztatnak, látogatási díjak címén Mórág községben nappal 1, éjjel 2 korona,
a kör többi községeiben annak kétszerese számitható fel.

Természetbeni fuvar.

Mórág községben a halottkémlésért esetenként 1 korona.

Megjegyzem, hogy az orvosi kör beosztása némi változást fog szenvedni,
továbbá, hogy Mórág községben gyógyszerház nincs.

Bonyhád, 1909 augusztus hó 19.

Főszolgabíró szabadságon:

dr. Döry Jenő

kirendelt szolgabíró.

1-2

Tolnavármegye völgyeségi járásának főszolgabírájától.

4245/1909 szám.

Pályázati hirdetmény.

Tolnavármegye völgyeségi járásába kebelezt teveli egészségügyi körben a
körorvosi állás megüresedvén, annak betöltésére pályázatot hirdetek és fel-
hivom mindazon orvostudorokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, orvostudori
oklevéllel és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kér-
vényüket hozzám **folyo évi szeptember hó 15-ig** annál inkább nyujtsák
be mivel, a később érkező vagy szabálytalanul felszerelt kérvényeket figyelembe
venni nem fogom.

Az állás javadalma: 1. Az 1908 évi XXXIII. t.-c. 10. §-a értel-
mében 1600 korona törzsfizetés és megfelelő korpótlék.

2. Természetbeni lakás, előírás szerint építendő lakóházban, addig is míg
ez igénybe vehető lesz, a törvényhatósági bizottság által megállapítandó lakbér.

3. Fuvar-díj, távolsági, beteglátogatási, rendelési és műteti díjak vár-
megyei szabályrendelettel fognak megállapíttatni, addig is, míg a megállapítás
megtörténik, Tevel és Kovácsi községben nappal 1 kor., éjjel 2 kor., a többi köz-
ségben annak kétszerese.

4. Tevel és Kovácsi községekben halottkémlésért esetenként 40 fillér.

5. Tevel községben huszvizsgálati teendők ellátásáért szabályrendeletileg meg-
állapított díj.

Megjegyzem, hogy a kör jelenlegi beosztása változást fog szenvedni, továbbá,
hogy Tevel községben gyógyszerház van.

Bonyhád, 1909 évi augusztus hó 13-án.

Főszolgabíró szabadságon:

Dr. Hagymássy s. k.

szolgabíró

Halászati jog bérbeadása.

Dunai halászati jogomat kedvező feltételek mellett bérbeadom.

BARTA BENŐ

1-2

Gerjen.

Elköltözés miatt

Benedekvölgyi — volt Fahrner-féle — közel 5 és fél holdas, legjobb karban levő **amerikai termő szőlőmet**

terméssel együtt

szabadkézből azonnal eladom.

Ár és fizetési feltételek végett kértnek az érdeklődők egyenesen hozzám fordulni.

Gonda Béla, Baja.

MEINL
GYULA
PÖRKÖLT
KÁVÉ-
KEVERÉKEI
HOZZÁÉRTŐKNEK
A LEGJOBBAK

:: KAPHATÓ ::
GAUZER ÁDÁMNÁL
fűszer és csemege kereskedésében
Szekszárd, Kaszinó-bazár.

7-10



Inteligens, teljesen megbizható 50 év körüli özvegy, kitűnően főz, kiváló takarékos, házvezetőnői vagy gazdasszonyi állást keres. Cím a kiadóban.

**Kiadó lakás.**

Szekszárdon

Széchenyi-utca 169. sz. házban 2 szoba, konyha és kis élőkamrából álló lakás

Szent-Mihályra kiadó.**ELADÓ SZŐLŐ.**

A szekszárdi Bakta-hegyen egy 4658□-öl területű jó karban levő **szőlő** csinos **présházzal**, **terméssel és összes berendezéssel** együtt, egészben vagy két egyenlő részben szabad kézből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal **Dr. Dragits Imrével** Szekszárdon, Bezzerédj-utca 125. szám alatt.

1-3.

Szülők figyelmébe!

Alulírott a folyó tanévre elvállalok két polgári iskolai leánykát **teljes ellátásra**

özv. Klima Rezsóné
Csonka-utca 111. sz.

Tolnavármegye központi járásának főszolgabírájától.

4926,909. sz.

Pályázati hirdetmény.

Tolnavármegye központi járásához tartozó **Bátaszék** nagyközségben üresedésbe jött egyik **jegyzői állásra** pályázatot hirdetek.

Javadalmazás: Készpénzfizetés 1600 kor. és 280 korona lakbér.

Felhívom a pályázni kívánókat az 1883 évi I. t.c. 6. illetve az 1900 évi XX. t.c. 3 §-ában előírt képesítést és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket **f. évi augusztus hó 28-áig** nálam benyújtani.

A választást Bátaszék község-házánál **f. évi augusztus hó 30-án d. e. 8 órakor** fogom megtartani.

Szekszárd, 1909 évi augusztus hó 17-én.

BAJÓ PÁL,
főszolgabíró.

Borsajtók, szőlőzuzók minden nagyságban !!

Vetőgépek a legtokéletesebb gyártmányok **3 évi** kezességgel, állandó raktáron tartatnak; továbbá **szecs-kavágók**, **kukoricamorzsolók**, **Sackekék**, **konkolyválasztók**, **tizedes mérlegek** stb.

Hofherr és Schranz tolnamegyei nagy gépraktára.

Benzinmotorok 1-től 30 lóerőig! Varrógépek 10 évi jótállással!

!!

Javitóműhely

!!

Kaszinóbazár **MÜLLER TESTVÉREK** Szekszárd ::

Tolnavármegye legnagyobb gépraktára.

Pirnitzer József és Fiai Árúháza

Garay-tér

Szekszárd

Széchenyi-utca

Alapítva 1840-ben.

LEGNAGYOBB DIVATÁRÚHÁZ TOLNAVÁRMEGYÉBEN

Az iskolai évadra

mindennemű ruházati cikkeink nagy választékban beérkeztek.

Leány	Fehérneműk	Kabátok	Szövetek	Boák	Sapkák	Ernyők	Kötények
Fiu	Kész ruhák	Kalapok	Sapkák	Ingek	Gallérok	Kézeltők	Nyakkendők

Kobrák- és Lichtmann-féle elsőrendű cipők.
Teljes intézeti kelengyék készletben.

**Összes nyári árucikkeinket legmélyebb árra leszállítottuk.
MARADÉKOK ÓRIÁSI MENNYISÉGBEN!**

Ideális arc-kréme a zsirtalan DIANA ARCZKENŐCS

nappali használatra
Az arcnak üde színt kölcsönöz és
azt bársonypuhává teszi.

Ejjeli használatra a zsirszerű DIANA ARCZKENŐCS

szeplő, májfolt és mindennemű
arctiszátlanság ellen.

Ára 1 korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor 1 kor.

Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszer-
tárában Szekszárdon.

Szőlőoltvány!

Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves
gyökerű száza 20 K
Gyökeres fásoltvány 180 »
» szépséghibával 90 »
» zöldoltvány 160 »
Sima 90 »
Gyökeres riparia portalis vastag 32 »
» 2 éves 40 »
Sima riparia portalis 18 »
» vékony 8 »
Gyökeres hazai nemes vessző 30 »
Sima 10 »
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte-
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem
felel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom.
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel,
Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Borárak:

Gyöngyösi siller	Hl.	32 K
Visontai		36 »
Gyöngyösi fehér, asztali		34 »
» pecsenye		38 »
Visontai Rizling		44 »
» Moskotály		70 »
» vörös bikavér		70 »

Székely I. József

Gyöngyös,
Szent Urbán templom.



Szőlő-sajtók Gyümölcs-sajtók

„HERKULES“ kettős nyomószerezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók

magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zuzók, szőlő-malmok, bogyózó gépek

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve
Lé-sajtológok, bogyó őrlők.

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámzó és vágó gépek.

Szabadalmazott önműködő, hordozható és szállítható

„SYPHONIA“-permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére.

Szőlő-ekék

gyártatnak és szállítatnak jótállás mellett különlegességgé legújabb szerkesztés szerint

MAYFARTH PH. és TÁRSA

gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

BÉCS, II/1 Taborstrasse 71.

Kitüntetve 620 arany, ezüst éremmel stb.

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Képviselők és viszontárúsítók kerestetnek.

Fa-árjegyzék

a tolnai erdőirtási vállalattól

	Kor.
Szilfahasáb méterönként	34.—
Szilgömb	30.—
Tölgyhasáb	31.—
Lágyhasáb	22.—
Lágygömb	19.—

Házhoz szállítva saját kocsimmal **K 1.40** az új-
városi új temető mellett fatelepről.

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy-
tőzsdében és Szabó Emil újvárosi kereskedőnél

WOLF ARNOLD

: kádárüzlete Szekszárdon :

Ajánlja elsőrendű tölgyfahor-
dóit a legjobb kivitelben és
minden nagyságban 2-6